

Előfizetési árak:

Helyben, vagy postán küldve:
 Egy évre 10 frt — kr.
 Félévre 5 frt — kr.
 Negyedévre 2 frt 50 kr.
 Egy óra 1 frt — kr.
 Egyes szám 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden közlemény a szerkesztőségbe (nagy-uj-utca, 1702. sz.) bérmentve küldendő.

Előfizethető helyben:

Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében, Szinay Gyula kiadó lakásán (kis-csapó-utca 383. sz.) és a szerkesztőségben.

DEBRECZEN

A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj:

Négy hasábos petit sorért 5 kr.
 Nagyobb terjedelmű s többszöri hirdetések alku szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyegdíj minden külön beiktatásért 30 kr.
 Hirdetést vagy reklámot magában foglaló újdonság sora 50 kr.
 Nyiltéri közlemények minden petit sora 50 kr.

Hirdetések fölvetetnek Szinay Gyulanál és a szerkesztőségben. Kéziratok vissza nem adatnak.

Ápril 14.

Ma negyvenkét éve Debreczenben Magyarország és a magyar törvényhozás és kormány akkori székvárosában kimondotta a nemzet törvényes képviselője, hogy a »hítségű Habsburg-ház« trónját vesztse és Magyarországból örök időkre száműzessék. A történelem nem engedte, hogy a végzet akkor beteljék.

De ama debreczeni nap örökemlékü memento mori fog maradni. Idegen hatalom segédelmével letiporhatta az osztrák-ház a magyar függetlenséget, de egyúttal megtanulhatta, hogy a mint ama természettől fogva iránta is ellenséges hatalom támogatására nem számíthat Magyarországgal, a magyar nemzettel meg hasonlít: el van veszve menthetlenül, örök időkre végeztéig.

Mi itt a mai hű Debreczenben meg akarunk e napról emlékezni. E napról, mely miatt annyi hazug vad, annyi igaztalan mellőzés ért volt bennünket.

Meg akarunk emlékezni ma, mikor alkotmányunk egy nagy átalakulás küszöbén van, oly alakulás küszöbén, a melyen túl az ígért erő helyett a nemzeti gyengeséget találjuk. Meg akarunk emlékezni a debreczeni sajtóban, mert úgy látjuk, hogy e város képviselőjét ama küszöbön levő átalakulás, mely nemzeti erőnk forrását végképen elfojtja s ellenállásunkat örök időkre megtöri — egészen hidegen hagyja, hidegen annyira, mintha csak a Schanghai-szigetek valamelyik gyarmatának a jogai forognának veszélyben.

Mert mire emlékeztet bennünket ma 1849. ápril 14-ike? Arra, hogy háromszáz esztendő óta, mióta balszerencsénk Ausztriával bennünket kapcsolatba hozott, osztrák részről s mondjuk ki nyíltan az uralkodó-ház részéről ezen kapcsolatok mind szorosabbra fűzését tapasztaljuk. A beolvasztási törekvések kisebb nagyobb őszinteséggel megvoltak mindig s nem szüntek meg egy perczre sem azóta, mióta az első Habsburg Szent István koronáját az örökösödés jogán fejére illesztette. Meg vannak azok ma is s ha nyíltan mutatkoznai nem mernek, annak okai felséges királyunk loyális törvénytiszteletén kívül Ausztria belső viszonyainak teljes ziláltságában találhatók meg legbiztosabban.

Ma minden magyar ember őszintén imádkozik istenéhez, hogy szeretett királyát áldja meg hosszú élettel. Nem csak a király iránti hűség, de hazájának igaz szentele fakasztja azt a forró imádságot minden magyar kebelből. Mert mióta a kérlelhetetlen végzet királyt és nemzetet egyformán mély gyászba borított: sötét homály födi előttünk a jövőt s nem tudjuk minő reményeinket temette el ama kor. i koporsó s minő csalódások keserű magvai csiráznak reményeink sírján? Ki tudja, hogy a mit a jóakaraton kívül a világtörténelmi helyzet kényszere kieresztetének eltatását, botor tanácsadók újra ébredő hatalma nyomán nem fogja-e ujult erejű gonosz munka követni?

Mindezt nem tudhatjuk. De azt mindnyájan tudhatnók, — azok is, a kik a történelmi igazság letagadásában és elferdítésében találják meg a liberális politika kulcsát — hogy háromszáz esztendő beolvasztási kísérleteivel szemben ellenállásunk leghatalmasabb fegyvere vala a nemzeti függetlenség amaz erős öntudata, mely a megyékben lüktetett, s melynek hatalmán ahárhányszor megtört az uralkodó abszolút akarata.

Azt mondják, minderre ma már semmi szükség. Felelős magyar kormányunk, parlamentáris törvényhozásunk van. Jusson eszébe mindenkinek, hányszor vált az a törvényhozás a hatalom engedelmes eszközévé, a melynek tagjai a meggyéktől kötelező utasítást kaptak. Ma a törvényhozás csak a nemzet politikai köztudatának ellenőrzése alatt áll. Mi lesz ebből, ha a törvényhatóságok még meglevő politikai jogait is elkobozzuk, a helyett, hogy a haladás erős szellemében szerveződk? A valódi nemzeti ellenőrzés nélküli törvényhozásnak »felelős« lesz továbbra is a »parlamentáris« kormány, csak hogy a függés viszonya meg fordítva lesz igaz. A pezsgő politikai közélet sírján felburjánzik a hatalom kapzsisága s egy ellenséges befolyások alatt álló uralkodó Ausztria megzilált egységét Magyarország beolvasztásával akarja majd ellenúlyozni. Jusson eszetekbe, hova jutottunk ma negyvenkét éve!

B. S.

A DEBRECZEN TÁRCZÁJA.

Karikaturák a kávéházból.

— A »Debreczeni« eredeti tárczája. —

Ejfel van. A nagytemplom órája 12-öt ütött. A főutca mindkét oldala csendes, kihalt. Az égre komor, sötét viharfelhők húzódtak, az eső szakad. A szél rapsodikus áriákat zug s belesapkodja a kövér, hulló esőcseppeket az éjszakai bolyongók szeme közé.

A lefüggönyözött sötét ablakokon túl csendesen, meghabóritlanul alussza kiki a maga édes álmát.

Hőfehér, duzzadozó, csipkés párnák között almodozik a bakfis az elérhetetlen hosszú ruháról; a hetyke bajszu matürandus ideálról.

Édes álomképeket szó a járdakoptató gigeri új diadalokról s hódításokról; a fiatal menyecske 60 éves férje oldalánál zsinórozott huszárdolmányról álmodik.

Csak a házmesterek nem engedik át magukat egészen Morpheus hatalmának, ők csak a felszeméket hunyják be, csak azzal a féllal

alussznak, a kapunyitási díjak előleges reményében; csak egyik-másik szép asszony szendereg felálomban s úgy várja férjét haza a tivornyák helyéről.

— — — Én is itt bolygok a kietlen város néptelen utcáin. Lépteim zaját elnyeli a szél zugása s sikertelen kísérleteket tesz leszedni a kalapot fejemről.

Ott a szegleten világosság szűrődik keresztül a kávéház üveg ajtaján, s a mint kitérül egy perczre, zeneszó üti meg füleim dobhártyáit.

Ide vonulok meg én is a zajba, a világosságba, a esőndből és a koromsötétségbe.

Nagyon szeretem az ellentéteket, van bennük valami vonzó, valami megkapó.

Rakönyökölvé az asztal márványlapjára, félíg megfagyott orrom oda dugom a fekete kávé felszálló gőzére, s kutató szemekkel átmeérem a termet s vizsgálom alakjait. A termet betöltő vastag füstgomoly nem gátol meg annyira, hogy ezt meg ne tehetném.

Látom Lajost, a főpinczért, lefeketekávézott szalvétájával, a mint mosolyogva sepi zsebébe a fizető vendég hatosait, visszalátom tükröződni arcán azt a bárgyuságot, mely

alá ügyesen akarja eltakarni számolási képességet, mely által tönkre akarja silányítani a pénzből a számla szerint visszajáró összeg követelését; a meghajlások szerint következtetni tudom a borra való nagyságát, vagy kicsinyiségét, ismerem annak a mosoly-nak az értékét, mely ajkai körül játszadozik, mikor egy felkopott viselt ruhájú úri ember földre hívja, s a fülebe sugva valami érthetetlen mesés dolgokat, átadja névjegyét, hátán a mai »ezek« végeredményével s eludom képzelni, miért fagy meg ajakán a mosoly a távozó vendég bucsu-szavára:

— Majd holnap . . . azaz elsején, tudja, hónap végén üres a zseb . . . érti, üres . . . üres!

Ebből a hangból, a végkielégítésnek e reménytelen formájából azután megtudom itélni a távozó egyéniség értékét is. Ez már olyan betanultán vágja a Lajos szemébe az utóbbi szavakat, hogy esküt mernék rá tenni, hogy ez a fellépés egyedüli keresetforrását képezi s hogy Lajos hiába várja azt az urat, holnap, holnapután, elsején és újévkor, mert olyan nap nem fog felviradni az ő számsorokat tartalmazó fejére, hogy az megtegye azt a lépést,

Országgyűlés. A képviselőház ülése április 13-án Szünet után a képviselőház tegnap tartotta első ülését. Időközben egész sor kérvény érkezett be az államosítás ellen s ezeknek legközelebbi sorsa fölött volt az első vita. Az elnök ugyanis azt proponálta, hogy a kérvények a javaslatot tárgyaló közigazgatási bizottsághoz utasítsanak, míg Ugron Gábor azt óhajtotta, hogy a rendes uton a kérvényi bizottságnak adják ki tárgyalás és javaslatlétel végett. A ház többsége az elnök álláspontjára helyezkedett. — Ezután az elnök a jelentések során kinyilatkoztatta, hogy a legközelebbi szerdán tartandó ülés napirendjére a Grünwald Béla és Tisza István lemondása következtében a közigazgatási és vízügyi bizottságokban megüresedett egy-egy tagsági helynek betöltése s a telekkönyvi betétekre vonatkozó igazságügyi bizottsági jelentés tárgyalása lesznek kitűzve. Az ülés végén Ugron Gábor interpellálta sürgősen a honvédelmi minisztert ama felszólítás miatt, melyet a miniszter állítólag a honvédség ezredeseihez intézett a közös hadseregbe való átlépés iránt.

Új államszövetség. Március másodikán óta Sydneyben egy kongresszus van, mely a végül tanácskozik, hogy új, hatalmas államalakulatot szervezzen, melynek a politikai világba lépése nagy történelmi esemény leendő. A kongresszus az Ausztráliában létező összes brit gyarmatok miniszterelnökeiből és delegáltjaiból áll és ezúttal a gyarmatok egyesítése egy államszövetségbe az északamerikai unió mintájára. A kongresszus alkotmányhozó gyűlésnek jelentette ki magát s immár a létesítendő szövetségi alkotmány felett tanácskozik. E szerint az egyes gyarmatokat „államok”-nak fogják nevezni s egyesülésük egy közös szövetségi elnökből, egy közös szövetségi legfelső bíróságból s egy szövetségi parlamentben jut kifejezésre. A szövetségi Parlament állni fog képviselőházból, mely közvetlen a népválasztástól kerül ki és a szenátusból; a szenátus ama tagokból alakul, kiket az egyes szövetségi államok törvényhozó testületei választanak. Szövetségi elnöknek egy főkormányzó fog működni, kit az angol korona nevez ki. A szövetségi legfelső törvényszék utolsó forumban fog itelni az egész szövetségi terület peres ügyeiben. A főkormányzó el lesz látva az államfőt megillető jogokkal és legfőbb parancs-

noka lesz a szövetségi csapatoknak és hajóhadnak. Az egyes államok biztosítják a kölcsönös kereskedelmi szabadságot s kifelé, sőt a brit anyaországgal szemben is egységes, független vámterületet kepeznek.

BELFÖLD.

Szerbia megfenyítése. A szerb kormány a fogyasztási adóügyben követett, teljesen szerződésellenes és indokolatlan eljárása magyar és osztrák kormánykörökben egyaránt a legrosszabb benyomást tette és nincs kizárva azon eshetőség, hogy jogos érdekeink megóvása tekintetében, ha a szerb kormány álláspontján ezental is megmarad, részünkről igen erélyes, megtorló lépések fognak tétetni. A magyar kereskedő világ azonban mindenesetre jól teszi, ha minden kereskedelmi összeköttetésben Szerbiával, különösen pedig a hitelezés tekintetében, a legnagyobb óvatossággal jár el.

Vasárnapi munkaszünet. Az ipari munkának vasárnapi szüneteléséről szóló törvény végrehajtására vonatkozó miniszteri rendelet elkészült a kereskedelmi miniszteriumban s a törvény szentesítése után azonnal megküldetik valamennyi érdekelt területnek.

Az új alispánok és a képviselőválasztás. A képviselőház igazságügyi bizottságában több oldalról felszólalás történt a közigazgatás reformjáról szóló törvényjavaslat azon rendelkezése ellen, mely szerint ezután a kinevezett alispán is elnöke lesz a választási központi bizottságnak. Mint a »P. Lloyd« jelenti, a kormány hozzájárulásával ez az intézkedés mellőztetni fog s ki fog mondani, hogy a központi bizottság elnökét jövőre a megyei törvényhatósági közgyűlés választja.

A pánszlávok pressziója. E hó 15-én lesz Pozsonyban az ágostai evangélikus egyházkerület konventje. Baltik püspök elnökele alatt. A konvent iránt, különösen a felsőmagyarországi megyékben, igen nagy az érdeklődés. Az előtervezetle már több ismert pánszláv érkezett Pozsonyba. Az árvai, lipitói és turóczi esperességek határozottan a Budapestben tartandó zsinat ellen vannak. A pozsonyi esperesség minden körülmények között a zsinat mellett fog szavazni. A pánszlávok Baltik püspököt, ki még nem határozott, visszalépésre akarják bírni az esetben, ha ő is a zsinatot pártolná.

Május elseje ellen. Budapesten a nemzeti demokrata munkáspárt vasárnap gyűlést tartott s határozottan május elsejének megünneplése ellen nyilatkozott.

Pestmegye tegnapi közgyűlése a közigazgatás államosítása ellen nyilatkozott. Földváry Mihály alispán — korábban tett ígéretéhez híven — a vármegye közönségének rendelkezése alá bocsátotta hivatalos állását. A közgyűlés azonban nem fogadta el a lemondást.

KÜLFÖLD.

Az amerikai bevándorlási törvény. Az amerikai hajózási társulatok agitációt indítanak az új bevándorlási törvény ellen, mert nincs nyökre, hogy saját költségkén szállítsák vissza azon kivándorlókat, kiknek a letelepedés még nem engedtetett meg.

Birtok-minimum. A porosz képviselőház elé igen merész államszocialisztikus irányú törvényjavaslatot terjesztettek. Címe: »Járadék-birtokok alapításának előmozdításáról szóló törvényjavaslat.« E javaslat a közép és kisbirtokok helyzetét akarja javítani s e végett kimondja az ily birtokok oszthatatlanságát; s ama birtokok számára, melyek az illető határozatoknak alá vetik magukat, a katasztrális tisztajövedelem harminczszorosáig államilag biztosított járadékkötvényeket engedélyezne. E terv az államnak a »Freisinnige Zeitung« szerint, 12 millárdjába kerülne.

Munkás-mozgalmak. Antwerpenben a munkások szövetséget alakítottak. Ez az első ilyenmü szövetség Belgiumban. Kilenczven dohánygyári munkásnő lépett be a szövetségbe, mely kimondotta, hogy csatlakozik a munkáspárthoz.

Belcsov miniszter gyilkosa. Érdekes fölfedezésről ad hírt egy londoni távirat. A bolgár hatóságoknak sikerült kinyomozni Belcsov miniszter gyilkosát és a ki felfedezte a titkot, magyar ember. Szófiából érkezett Londonba az a hír, hogy a bolgár kormány 20,000 forintot fizetett egy magyar embernek, a ki Belcsov miniszter gyilkosát fölfedezte. A távirat azonban azt is hozzátesszi, hogy a magyar ember nevének titokban akarják tartani. Mindezekből most már azt következtetik, hogy Stambulov abban a helyzetben van, hogy a merénylet elkövetőjét számadásra vonhatja.

Leszavazott kormány. Az angol alsóház 160 szavazattal 130 ellen elfogadta Peise képviselőnek a kormány által ellenzítettindványát hogy Szüntessék meg a Kelet-Indiában jelenleg divó ama rendszert, anélv szerint az ópiummal való kereskedést állami jövedelemforrássá tették.

melynek fogva az adások könyvének egyik-másik rovatkájában meghúzódó összeg számbeli kifejezést Lajos kihuzza, s ez által az elintéztett ügyek kategóriájába avassa fel a szóban forgó ügyet.

Ott a közepén, a nagy, de nem épen velencei tükör alatt a márvány lapon, aranyos és vésett czirádájú emelvényen a megnevezhetetlen tartalmu és aru üvegek között ül a kávéház királynéja: Lilli. — Érezve fölényét és méltóságát, kék karikás, beesett szürke szemével büszkén tekint körül a szemenszedett társaságon.

Azon a két szabólegényen kívül, kik ott politizálnak a vágóhid hovaépítése tárgyában a sarok-asztal mellett, — mely tömötten el van borítva kiürített s ki nem ürített sörös palackokkal — egy szempillantással átsikamlík.

A többi vendégek mindenikének juttat egy mosolyt, egy tekintetet, már a szerint, melyik miképen igyekezett vásárlásai által megnyerni kegyét.

Közvetlen a királynői trón mellett két törzs-vendég ül. Egy kiélt arcú sovány kapitány s egy fiatal tanuló.

Ott ülnek háttal egymásnak. Mindkettő

rajong a szép Lilliót, de a kapitány tekintetbe véve pénztárczája roham-ostromait, sikeresebben működik, mint a tanuló.

Hja! a kapitány urnál biztos a jövedelem, míg a diák papája — aki Satorpályiban rófos kereskedéssel, vagyis disznóhizlalással és gabonatermeléssel foglalkozik — a szerint küldi a havi-pénzt, a mint híznak a fentnevezett tiszteletreméltó állatok, vagy a mint a köblös adja a vékát.

S azok pedig az idén mindketten nagyon rosszul viselték magukat. — A disznók közé beütött a dög, a termést pedig elverte a jég.

Megis irta az »öreg« ezt a csapatot hosszán, goromba szálu diós-györi papiroson, a szálkás aláírás alatt a családban fiuról fiura szálló hivatalos elmaradhatatlan czimerével, egy tinta poczával, de pénzt nem küldött annyit, mint máskor, nem küldött annyit, hogy a fiu újabb szerelme tárgyánál, Lilli-nél előléptetésben részesülhetett volna.

A mi fiatal emberünk nagyon szerette volna, ha az öreg kevesebbet ír és több pénzt küld, de végre is a koszt-pénz, a lakás-pénz s a tandíj balzsamot csepegtetett sajjó szívére s most ujult erővel (s duzzadt

tárczával) kezdi meg a versenyzést, kiütendő a kapitány urat a nyeregből.

A kopott billiárd asztal körül egy pár »elázott« jogász ödöng, s nézi két hasonlító józansággal megáldott kollegáját, a mint a teke-pálczával egy baljós-latu lökés után derék-szög alatt juk a tészánál az öreg, zöld posztón.

E közben egy kopasz-szájú színész megközelíti Lilli kisasszony trónusát, rákönyököl az asztal lapjára s elkezd dicserni a kisasszony cognakját, (a mi ingó tulajdona), azután a szemét, meg a fülét (a mi azután már az ingatlanok közé tartozik), e közben bele-bele szó beszédjébe egy-két mondatot »Romeo és Juliá«-ból, mikoron pedig látja, hogy a kisasszony nem ért azokhoz, leereszkedik egész a népszínműhöz s vegyest a »Felhő Klári«-ból, a »Falu rosszá«-ból stb. folytatja ömlengéseit.

A kisasszony pedig milderre csak mosolyog, mint az árvamegyei tót az új bocskorra. Ez különben nem is volna valami nagy szerencsétlenség, de a tanuló azért kihuzza kezét, megigazitja vérvörös nyakkendőjét, egyet köhint s felakar állani. A »sashegyi« azonban nem engedi, s a kapitány megelőzi.

1849. ápril 14-ike után.

Történelmi visszaemlékezés.

Kossuth Lajos a függetlenségi nyilatkozat után, ápril 19-én körrendeletet intézett az ország törvényhatóságaihoz, mellékelvén a függetlenségi nyilatkozat másolatát. A körrendelet a Kossuth ragyogó irányában van tartva; lelkesen szól abban arról, hogy »nem lehetett tovább halasztani azt, hogy a nemzetet a helet új időszakba be is vezesse, (t. i. a nemzetgyűlés) miszerint minden teendői ahoz szabva intézethetvén, ne kényszeritessenek természet elleni és a hazának kártékony kinnövekre a legnemesebb erők, melyek a dolgok természetével összehangzó helyzetben és működésben a legjobb gyümölcsöket teremlik. A rendelet elvárja a hatóságok fejtől, hogy minél rövidebb idő alatt és a legnagyobb elterjedésre szolgáló módon elfogja juttatni a nemzetgyűlés ide zárt határozatát minden községhez, közhivatalhoz, lelképásztorhoz és iskolához, ezenkívül pedig magánutóni terjesztése végett is, hazafülség- és népszerűségben kitünőbb egyenekhez és ezekhez ön is kapcsoland saját részéről kísérő leveleket, a körülmények szerint czelszerűen szólva az illetőkhöz és elosztatván különösen a netalan egy vagy más vidék és helyzethez képest támasztható bármely eszméletet, mely talán balfelegyas, alaptalan kétédes, vagy bármely okból, a fennforgó állapot dicső és kedves voltaival nem volna teljes összhangzásban. És egyházi és polgári ünnepet rendelend Ön, minél megfelelőbbet minden községben és minden testületnél is, mely alkalmas helyzetben van, hogy a nép lelki állapota ezzel is emelkedjék. Különösen kedves dolog leend pedig, meg vagyok győződve, a nemzetgyűlés előtt és én méltó elismeréssel fogadandom, ha testületek úgy mint egyesek, ezen ünnepet, a haza védelmére önkéntes honvédek felajánlásával vagy sebesült vitézeink ápolására czélzó jótékony cselekedetekkel is dicsőíteni módot és alkalmat találhatnak.

Végül megtagyja, hogy »a nemzetgyűlés ezen határozatát minden községben a legrövidebb idő alatt és a lehető legnyilvánosabb és ünnepélyesebb módon kihirdettesse, kikiáltassa és teljes kötelező erővel életbe léptesse, minek ünnepélyességét Ön minden módon, mennyire lehet, személyes jelenlétével is emelni fogja. Követeli legvégül, hogy minden felírást, jeleket, czimeket, a mi a számúzótt dynastiára vonatkozik, eltöröljön és eltávolítson.

Felköl, méltóságosan oda vonul az emelvényhez s czukrot kér othellói hangon a theájába.

Ezalatt a színész által rendelt, de ugyan- csak a színész által el nem fogyasztott cognakot felborítja. Csörömpölve hull le a pohár a tálejáról a padlóra, — egy sikoly a Lillike piros ajakáról — és én... fizetek és megugrom; nem akarván a következő jelenetnek tanuja lenni.

A mint hazafelé tartok, a nagytemplom előtt találom a két politikus szabólegényt Megint vitatkoznak valamin.

— Na látod, nincs már itt a kutbódé, — lerombolták.

— De hogy nincs, még másikat is épített a város mellé.

— Ugyan hova be-szélisz, én e g y e t sem látó-k.

— Csudálatos, én meg kettőt — is.

Én pedig futok haza. Jézus Mária!! Melyik hármónk közül a bolond, mert én csak — e g y e t l á t ó k.

Szathmáry Zoltán.

Igy hagyzott a Kossuth Lajos legfelsőbb rendelete.

Debreczenben a függetlenségi oklevél 4000 példányban azonnal kinyomattatott s az ünnep-tartásra ápril 29-dike kitűzetett, s addig is, »míg a magyar történelemben ezen páratlan fontosságú nagy esemény megünneplésére s örökítésére véleményezettteendők felett a közgyűlés határozott volna« elrendeltettek a következők:

»Ápril 29-én d. e. 10 órakor isteni-tisztelet tartatik, melyen az egész városi előljáróság is jelen leend. E felöl Szoboszlai Papp István szuperintendens és Molnár Péter kispripost és helybeli lelkész jegyzőkönyvi kivonaton értesítettek.

Délután 4 órára az összes városi lakosság népgyűlésre leszen a Szabadság terére összehívandó, mely alkalommal a függetlenségi nyilatkozat Nagy Lajos aljegyző által felolvastatik; a felolvasásnak népszerű magyarázó beszéddel való megnyitására és berekesztésére helybeli lelkész K. Tóth Mihály felszólíttatni rendeltetvén.

Az ünnepély alatti rendfenntartásával Csapó János főkapitány megbizatik, valamint meghagyatik a városnak ugyanaznap estején való kivilágítása.

Az utczabeli tanácsnokok kiküldetnek, hogy illető utczáikban, a tehetősebb lakosokat önkéntes honvédek állítására felszólítsák.

A nemzeti nagy napnak dicsőítéséhez a város részéről is leendő hozzájárulást illetőleg, miután a helybeli kórház, részint a kormány gondoskodása, részint a helybeli és vidéki lelkes honleányok s polgárok adakozása folytán oly állapotban van, miszerint felesleges készleteiből a többi kórházak felszereléséhez is járulhat, úgy vélekedik a tanácshatározat, hogy ily körülmények között egyedül az önkéntes honvédek állítására kell a városnak szoritkozni, s e tekintetben figyelembe vévén a város pénztárának tulterhelt állapotját, felruházva a kiállítandó, s fegyveren kívül, mit legnagyobb áldozat mellett sem lehet szerezni, egészen felszerelendő s előpénzzel is ellátandó honvédek számot 50-re határozatni véleményezi s önkéntes kiállítására pedig legezelszerűbb módnak a toborzást látja, oly formán, hogy a vasárnapi ünnepély után, rögtön meghirdettetvén, vezetésekkel kiküldött főkapitány Csapó János bizassék meg, hogy a rendes 20 pengőforint foglaló mellett mentül jelesebb ifjakat igyekezzék toborzani.

Az ünnepély meg is tartatott s annak nagyszerűségéről hosszan írnak az akkori debreczeni lapok.

Az elrendelt toborzásnak is meglelt a sikere, a mit onnan lehet következtetni, hogy a főkapitány ápril 30-dikán a bosorozandó újonczok foglalójául 1000 ezüst forintot kapott a tanácsból.

A debreczeni még itthon levő ifjak nagy számmal jelentkeztek a lelkes felhívásra, azonban alacsony voltak nál fogva nem ütötték meg a honvédelmi kormány által megállapított mértéket. E miatt a debreczeni városi tanácsban elhatározatott, hogy miután a debreczeni faj alacsony, de erős, a mérték pár hüvelykkel lejjebb szállíttassék. A mértéket azonban nem szállíttották lejjebb a debreczeniek kedvéért s ily módon május 19-én csak 30 toborzott újoncz volt kiállítható.

Debreczenre azonban ez nem szégyen, mert ápril 16-ig Debreczenből a kivetett 842 újoncz helyett 1265 újoncz állíttatott elő s osztatott be különböző zászlóaljokhoz, s ily módon már akkor elvitték a »legények elejét.«

Egykoru hiteles okiratok alapján ezekben emlékezhettünk meg a Debreczenben 1849. ápril 14-ike után történt eseményekről.

Ujdonságok.

* **Az országgyűlési képviselő-választás** jövő esztendőben fog megejtetni, mely alkalommal csak azok fognak szavazati joggal bírni, a kik az idei összeírásakor a választói névjegyzékbe felvételnek. Választókéül pedig az 1874-ki XXXIII-ik és az 1875-ki VI. t-cikknek értelmében csak azok vételnek fel, a kik összes — nem pedig csak egy évi — adóhatalékaikat f. évi április hó 15-ig befizetik.

Felkérjük azért pártunk azon tagjait, a kik a múlt évi és megelőző évekről adójukat még be nem fizették, hogy azt f. évi ápril hó 15-ig mulhatatlanul megtegyék, mert különben legszebb polgári joguktól elesnek.

Ma-holnap különben sem marad egyéb alkotmányos jogunk, mint az országos képviselők választása, hogy tehát ezen jogunkat épségben megőrizhessük és elveinket győzelemre vihessük, biztossítsa mindenki közülünk választópolgári jogát.

* **Kormánybiztosok.** Az érettségi vizsgálatokhoz kinevezettek már a kormánybiztosok. Dr. Török József debreczeni tanár a csurgói, Dr. Lánosz Gyula kolozsvári egyetemi tanár a debreczeni, Békési Gyula tankerületi főigazgató a hódmezővásárhelyi és nyíregyházi, György Endre orsz. gyűlési képviselő pedig a marosvásárhelyi és szászvárosi gimnáziumnál lesz kormánybiztos az érettségi vizsgálat alkalmából.

* **A regále-megváltás.** Wekerle pénzügyminiszter most már néhány csekélyebb fontosságú község kivételével az összes regále-megváltási igények felett véglegesen határozott. Csak még 22 községnél, hol azonban vitás kérdés, hogy vajjon a községet vagy magánosokat illet-e a kártalanítás, kellett a megváltási összeg megállapítását függőben hagyni. Összesen, ideértve a kinestári regáljogokat is, kettőszáz huszonnyolcz és fél millió frt alapított meg Magyarországon regálejog megváltása fejében. Ezenkívül a pénzügyminiszter Horvátország részére kerek 16 $\frac{1}{2}$ millió frtot állapított meg megváltási összegül. A pénzügyminiszter most még azon koreszmárosok igényeit is, kik annak idején csak harmadosztályu kereseti adót fizettek és egyelőre feltétlen elutasítottak, még egyszer át akarja vizsgálni, hogy esetleg azoknak, kiknek igénye jogosultnak látszik, szintén kárpotlást adjon. Hasonlókép még egyszer meg fognak vizsgáltatni ama földbirtokosok igényei is, kik birtokukat a regálejog betudása mellett adták haszonbérbe, a nélkül, hogy regálejogvedelem czimén külön jövedelmi adót fizettek volna — hogy ama földbirtokosok részére, a kik tényleg regálejoggal is bírtak és az ennek következtében kapott magasabb bérleti összegért részben mégis csak fizettek valami adót, esetleg szintén állapíttassék meg kártalanítás. A regále-megváltás egész összege azonban akkor sem fog felülhaladni 245 millió forintot.

* **A jog- és pénzügyi bizottságból.** Debreczen szab. kir. város jog- és pénzügyi bizottsága szombaton d. u. 4 órakor tartotta ülését a városháza kistanácstermében. — Vértessy István főjegyző elnöklété alatt. Felmerült a bizottságban a városi mérnöki hivatal ujjaszervezésének ügye, melyre a miniszter tudvalevőleg már megtette észrevételeit. Ez észrevételeket a jog- és pénzügyi bizottság tudomásul vette. A miniszternek a városi nagy kölcsönre tett észrevételeit szintén tudomásul vették.

* **A depr. orvos-gyógyszerész** egylet f. ápril hó 18-án d. u. 5 $\frac{1}{2}$ órakor a városház nagytanács-termében havi ülést tart, melyre az egylet helybeli és vidéki tagjai tisztelettel meghívattak. Az ülés főbb tárgyai: 1. Dr. Szentpály Béni előadása. Idült kronikus hörglob egy esetéről. 2. Dr. Csikos Sander előadása: Hashártyalob dróktana és gyógytana czimmal. 3. Folyó ügyek. Debreczen 1891. Ápril 13. Dr. Varga Géza egyt. elnök.

* **Öngyilkos tvszéki bíró.** Gyulafehérvárott Tribusz Gusztáv békés-gyulai törvényszéki bíró agyonlötöte magát. Tribusz azelőtt Gyulafehérvárott kir. ügyész volt. — Öngyilkosságának az volt az oka, hogy ellene sikasztás miatt vizsgálatot indítottak.

* **Közigazgatási bizottság.** Hajduvármegye közigazgatási bizottsága tegnap tartotta meg rendes havi ülését. Az alispán jelentése szerint a személy- és vagyonbiztonság az elmúlt hó folyamán teljesen kielégítő volt. Tüzeset kettő jelentetett, melyek egészen jelentéktelenek voltak. A hasznos házi állatok egészségi állapota teljesen jó; járvány sehol sem mutatkozott. A katonai főorozás a vármegyében befejeztetett és pedig H-Hadház és H-Szoboszló városát kivéve, elég kedvező eredménnyel. A kir. mérnök jelentése szerint a belvizek által különösen szenvedtek a n-kálló—polgári, h. hadhaz—polgári, nádudvar—karszagi törvényhatósági utak. A rongálás azonban már helyreállították. A többi ut jó karban volt és van. Közmunka-váltság címén múlt hóban 1961 frt 94 kr. folyt be. Kiss József kir. tanfelügyelő jelentése szerint, a tankötelezett gyermekek iskoláztatása Kabán a kanvaró járvány folytán márczius 27-től két hétig tartott iskolazárt kivéve rendesen folyt. Póynar Dénes kir. ügyész jelentése szerint a hajdu-böszörményi fiók fogházban múlt hó végével volt 50 férfi és 11 nő. A munkakeresmény 14 frt 37 krt tett ki. Szunyogh pénzügyigazgató jelentése szerint márczius hó folyamán alatt befolyt egyenes adó címén 26621 forint 21 és fél kr. Dr. Varga Géza t. főorvos jelentése szerint az ember egészségi állapot a múlt hóban jóval rosszabb fordult a halálesetek száma is szaporodott. A ragályos betegségek közül a kanvaró, hólyagos hirtől és álhimlő pusztított leginkább. A halálozás 61 esetben haladja felül a februári számot.

* **A „Debreczeni Hírlap”** című, európai színvonalon álló napi lapban nem először olvassuk már azon érdekfeszítő újdonságot, hogy Gr. Degenfeld József Hajdu megye főispánja szűkebb körű ebédet adott, melyre hivatalosok voltak Dr. Káli Hegedűs József és más urak. Minő kár, hogy kimarad, mit főztek ebédre, volt-e jó töltött kaposzta, meg turós palacsinta? Ez azonban nem gáthatja a »Debreczeni Hírlap«-nak e sensatiós hírral oly gyakran meglepett olvasóit, hogy kedves egészségükre ne kívánják a meghívott uraknak a szűkebb körű főispáni ebédet.

Szakszó prépost állapota ma jobbra fordult. A sérülést, mely még nagy fájdalommal jár, dr. Csikos, dr. Ujfalussy és dr. Török kezelik. Ma d. e. többen látogattak meg a prépostot, hogy részvétüket kifejezzék. Ott voltak Kiss József kir. tanfelügyelő, Cserehalmi József az irgalmasok hazfőnöke, Bolla ezredes és Nemes Kálmán.

A levélbélyeg eredete. Eddig sir Rowland Hillt, a penny-posta megteremtőjét tartották a levélbélyeg kigondolójának, sőt Rowland Hill önéletrajzában is így tünteti fel a dolgot. Azonban nemrég Patrick Chalmers Dundee-ből rőpiratot adott ki, a melyben okmányokkal igazolja, hogy a levélbélyeg eszméje atyjától, James Chalmerstól eredt. A penny-postát felragasztott levélbélyegekkel 1840-ben léptették életbe, de James Chalmers már 1837-ben memorandumot küldött be Rowland Hillnek, a melyben a levéljegy behozatalát ajánlja. Az emlékirat mellé ily levélbélyeg-minták is mellékelve voltak. Rowland Hill 1838. márcz. 8-án kelt levelében elismeri, hogy a memorandumot megkapta és azt felelte, hogy hasznát veszi majd. Hasznát is vette, mert a parlamenti bizottság elé terjesztette a dolgot, de mint saját eszméjét.

* **Ujlisdedővő Debreczenben.** Az árok-utczai kisdedővő május 1-én nyílik meg.

* **Verhovay Gyula nőül.** A Makón megjelenő »Maros« irja, mindenesetre határozott értesülés alapján, hogy Verhovay Gyula nőül veszi özv. Szmétanovics Nándorné szül. Kövér Amália urnőt, néh. Kövér Sándor nagybirtokos leányát.

* **A javítóintézetek.** A közoktatásügyi miniszter valamennyi tanfelügyelőséghez rendeletet bocsátott ki, melynek értelmében elrendeli, hogy a javító intézetek iskoláit a nyilvános jellegű határozatlyu elemi népiskolákkal egyenlőknek ismervén el, a nevezett intézetek igazgatóságai által kiállított bizonyítványokkal veglegesen kihelyezett növendékek, ha tanulmányaikat folytatni akarják, a nyilvános iskolák megfelelő magasabb osztályaiba minden nehézség nélkül vetessenek fel.

* **A közgazdasági bank** létesítése annyira előre haladt, hogy e hó 26-án már az alakuló közgyűlést is megtartják. Noha minden részvény el van helyezve, az alapítók pár száz részvenyt a nagy közönség részére atengednek és így egy vagy több részvenyt bárki jegyezhet csütörtöktől kezdve a czegled utczai »István« gőzmalom irodában levő iven. Mivel alapítási költség nincs, csak a részvény 100 frt névértékének tíz százaléka fizetendő az aláíraskor, mely tíz százalékot az alapítók és eddigi részvényesek is a mondott helyen fizethetik be.

* **Konyár fejlődése.** Konyár község lakossága szépen buzgalkodik a közjólet és a közműveltség emelésén. Az idén a ref. lelkész-lakot, meg a fuiskolák épületeit tetemes költséggel renováltatja. Gyors virágzásnak indult a nem régen alakult önszegélyző egyesület, melyet a földműves nép olyan meleg érdeklődéssel karolt fel, hogy már az egyesület működésének a szomszédos községekre való kiterjesztésével foglalkoznak. A heti betétek 10 krosak s eddig 370 részjegy van bejegyezve. Az egyesület elnöke Szolnoki Gerson s. lelkész, a kinek legtöbb érdeme van a megalakulás körül; vezérigazgató Gát Andras, penztárnok Kurucz Janos, könyvelő Fazekas S. Közelebb egy népgyűlésen kerestűt ment a kisebb birtokosok régi törekvése, mely szerint az ugar földek zöld takarmánnyal, mely azonban aug. elhordandó, hogy azután legeltetni, szántani lehessen azokon, bevezethetők. A ref. egyház presbyteriuma azonban az egyház földjeire nevezé ezen határozatot nem fogadta el s fenntartja az eddigi eljárást, az ugar földnek parlagot hagyását.

* **Katonai hírek.** A debreczeni főorozáson felülvizsgálatra utasított hadkötelesek megvizsgálása e hó 16-án lesz a Bika nagytermében. A felülvizsgáló bizottság katonai elnöke Krausz es. és kir. ezredes, polgári elnöke pedig gróf Degenfeld József főispán lesz; a honvédséget Bodola m. kir. honvéd dandárparancsnok fogja képviselni. — Az 5-ik huszárezred 2. századának és törzsének holnap megejtendő szemléjére ma Debreczenbe érkeznek az esti vonattal, Budapestről: Gemmingen Ottó báró es. és kir. tábornok, lovassági főfelügyelő, Zaitsek tábornok, Mulat őrnagy és a század parancsnokok.

* **Miért nősült Parnell?** O'Shea kapitány, kinek most már veje lett az írek volt vezére, »további leleplezésekkel« fenyegetőzik s az »Independance Belge« már sejtí is, hogy mifélek lesznek ezek. Mr. Parnell e szerint állítólag már régebben nőül vette miss O'Sheat: a szeretője leányát. Hazasságát azonban titkolta eddig, mert O'Shea kisasszony még kis-korú s nagykorúsága előtt nem szabad férjhez mennie, különben elveszti 40,000 fontnyi vagyonát. A menyecske néhány het mulva nagykoru lesz és Parnell akkor manifesztumot bocsát ki, a melylyel bebizonyítja, hogy ő nem szeretője volt O'Shea asszony-nak, hanem titkos férje a leányának.

* **Germanizáló bank.** Egy csodabogarat mutogattak ma a városházán. — Nem más volt ez, mint egy német levél, melynek borítékjára nagy betűkkel volt felírva: »Löbchiche Stadtmagistrat in Debreczin.« Küldte pedig a »Budapesti magyar keresk. bank« Debreczen sz. kir. város törvényhatóságához. Persze ráírták még nagyobb betűkkel a városatyák, hogy v i s z a. Hadd sopánkodjanak odafenn azok az urak a felett, hogy miért vándoroltak hozzánk — Csaszlauból!

* **A debreczeni gazdaszok** — mint már említettük — a képviselőházhoz kérvényt intéztek, melyben a közigazgatás és az önkormányzat rendezéséről a vármegyékben szóló törvényjavaslat 69-ik szakaszának módosítását kérik. E kérvényt Körössy Sándor képviselő adta be, s az elnök tegnap mutatta be a képviselőházban.

Apróságok.

— Hova, hova uram batyám?
— Megyek »Az erkölcs nemesítő egyesület« gyűlésére; hat maga osem nem jön?

— Én még ráérek, fiatal az idő nagyon.
— Igen ám, de 5 órakor kezdődik s már elűtötte.

— No ugy értem, majd ha megvénülök.

Jó tanács.

Atya: De mit macakskodol, Ella? Miért nem akarsz Tabihoz férjhez menni?

Ella: Nem, atyám, en nem megyek hozzá, inkább vízbe ölöm magamat.

Atya: Te együgyű! Menj csak hozzá, majd vízbe öli ő magat.

Női levél.

Férj: Nos mit olvasol édesem?

Feleség: A mama levelet.

Férj: Micsoda érdekes van benne?

Feleség: Még nem tudom, nem olvastam még az utóiratot.

* **Losonczy István billikoma.** A temesvári várkapuk lebontásánál foglalkozó munkások egyike egy már omladóvá vált kőben metszett billikomot talált, melynek egyik oldalán »Losonczy István« neve volt bevéve olvasható. Az evszám már nem lehet ki, mert az utolsó számjegy helyén egy törés van, s így csak »155«-« látható. E billikom bizonyára I. Ferdinánd uralkodása idején került a várszancokra, miután a hagyomány szerint, midőn Losonczy István 1551-ben a temesvári várat a török hadak ellen védelmezte, a temesvári hölgyek babérral díszített és Temesvárot talált legrégebbi borral megtöltött köbillikomot nyújtották át a hősnék. Losonczy István ezután a varbástyakra ment és ott észak, kelet, dél és nyugot felé magasra emelve billikomát, ivott a város és annak hölgyei egészségére, s megfogadta, hogy adja bár fel I. Ferdinánd vagy Izabella a várat, de ő fegyveret nem adja a pogány kezébe, s fogadásának hiteléül a kiürített billikomot a várszancokba ásatja. Ennyit mond a hagyomány.

Gondolatok.

A legterheesebb, a legnyomorultabb földi élet, melylyel a kör, a csalfaság, a fájdalom, a börtön sújthatja az embert, paradicsom ahhoz képest, a mint a haláltól röttegünk.

A nő hasonló a távolban ragyogó fényhez . . . a bódult szerelmes vakon rohan, hogy drága gyémántot vagy fündöklő aranyat emeljen fel keblére . . . s mit talál? egy tört tüködarabot.

Az emberiség érdekében zabolára van szükségünk, mely a fejedelmeket fékezze, a népet oltalmazza, ezen zabolá a religio.

* **Próbaut a debreczen f-abonyi vasuton.** Maléter Zoltán miniszteri táncos, — mint a közlekedésügyi miniszterium kiküldötte tegnap Debreczenbe érkezett s ma reggel az összes vállalkozók kíséretében próbautat tett a debreczen-füzes-abonyi vasut vonal egész hosszában a próbáról be fog számolni a miniszteriumnak. Valószínűleg június 1-én megnnyílik. Az új vasut nagy ünneplésséggel, mert már a munkalatokat teljesen befejezték, csupán a hortobágyi-híd nincs még készen, de a vállalkozók szerint június 1-ére ez is elkészül.

*** A rákbetegség gyógyítása.** Adamiéviész krakói tanár hivatalosan jelentette a bécsi tudományos akadémiának, hogy gyógy-szerrel találta a rákbetegség ellen és új szerével már három rákbetegét meggyógyított. Adamiéviész jelentésében azt mondja, hogy a rák-szerű daganatokból sajátos mereg valik ki, a mely aztán az egész szervezetet betegé teszi és elpusztítja. Gyógyszere éppen ennek a méregnek a hatását rontja le.

*** Trachoma mint házassági akadály.** Az orvos megvizsgálta a szemet, mely csupa rózsaszínben látta a jövődőt és konstataálta, hogy abban a szemben ott van — a házassági akadály.

Házassági akadály, a mennyiben a legénynek, a ki megvizsgálta magát az orvos-sal, rögtön be kell mennie a kórházba, különben abban a veszedelemben forog, hogy elveszti a szemvilágát.

A legény — pörge bajszu esinos fi. — fényes ezüst gombos kék mándliban, kért könyörgött a doktor urnak, hogy ne küldje kórházba, nem olyan nagy baj az a trachoma.

— Jó, jó. Hát tegyük föl, hogy nem lesz olyan nagy baj, belőle. De bizonyosan átragad a feleségedre.

Ez ellen is tudott kifogást a völegény. — De hogy ragad! Tudja mit doktor ur: hát majd behunyt szemmel esőkolódzunk!

Igy volt ez akkor. Talán még a felszemét is odaadta volna a szerelmes fickó, csak hogy vakon esőkolózhassék.

Es rimankodásával el is érte azt, hogy nem küldték a kórházba. Othon gyógyították az orvos meg a felesége, az utóbbi azzal rezepttel, a mit régen megirt a legnagyobb orvos: a szerelem.

Bezzeg ahogy azóta eltelt jó esomó idő, a legény e szóval fordul a doktor urhoz, a hogy vele találkozik:

— Doktor ur: mégis igaza volt akkor, hogy trachomás a szemem, aztán nem jó hibás szemmel házasodni.

— Miért?

— Mert nem látja az ember: kit vesz el!

*** A repülőgép feltalálva.** Martin Lajos, a kolozsvári egyetemen a felsőbb meny-nyiségben és csillagászat professzora, a m. t. akadémia levelező tagja, nemrég egy saját találmányu repülőgépre kért szabadalmat. Ez a gép, melyet a professor »lebegő szárnyaknak« nevez, állítólag lehetővé teszi, hogy az ember tetszes szerinti irányban és magasságban repülhessen. Egyetlen kerék sem lesz az egész apparátusban. A szárnyakat pedig nádpálcákból, fonalakból és drótokból fogja készíteni. Mihelyt a gép készen lesz, Martin Lajos professzor maga föl akar szállani vele. »A lebegő szárnyakon« Martin felügyelete mellett egy kolozsvári mechanikus dolgozik. Hogy a gép mikor lesz kész, ezt a professor nem tudja megmondani. Azt azonban többször ismételte, hogy a tudományos kísérletek és számításai alapján meg van győződve e gép sikeréről.

*** A világ legnagyobb barlangja.** Korzikában egy barlangot fedeztek fel, mely kiterjedésre és nagyszerűsége felülmúlja a világ összes eddig ismert barlangjait; a barlangban igen nehéz bejutni, mert a bejárata nagyon szűk; de a hogy bejutnak a barlangba, rögtön egy óriás teremzerű üregbe kerülnek, melynek egyenes falai 23 méter magasak. Az üreg után mások következnek, azután megint másik és se vége se hossza az óriás üregeknek. A barlangot még nem kutatták ki teljesen, s a kik először benne jártak, 8—10 órai keresés után visszatértek s esudadolgokat beszéltek a látottakról. A mult héten egy kőműves elhatározta, hogy minden áron végire jut a barlangnak. Fakivakkal, kötelekkel és kellő mennyiségű élellettel ellátva indult neki a veszedelmes utnak. Csak öt nap mulva került vissza. Ez idő alatt, a mint elbeszélte, negyven mértföldet ment, de nem tudott a barlang végeig eljutni, mert utjában vízre bukkant, a mely elzárta előle az utat. Azt hiszik, hogy a barlangnak Capo Revelleta és Calvi közt másik bejárata is van, ehhez a bejárathoz mindekkoráig nem tudtak hozzáférni.

Állatmese.

Ott esett meg ez az eset ma reggel a törvényeszkénél, a válóperes felek várótermében.

Pontban kilencz órákor megjelent a férj. Már összevegyült ott, a hol még nem kopasz. A termete sem valami daliás; egész megjelenése pompás modellt adna egy papuchóst pingáló piktornak. — A férj körül néz az előszobában, aztán leül a sarokban levő székre és mereven néz maga elé a pádimentomra. Egyszer csak valamelyik hasadékból kibukik két kis bogárka s éppen előtte szerelmeskedni kezdenek — mintha csak bosszantani akarnák szegényt.

A férj nagyot sóhajtott és végig húzta sovány kezét a homlokán.

— Ejnye, hogy még ezek is!

— Merengéséből az ajtó nyikorgása rázta fel. Belepett az előszobába a felesége, annak a másiknak a kíséretében. Az asszony gyönyörű sugar termetű volt, haja fekete, szeméből a tüzes elevenség sugárzott ki. Az a másik is derék legénynek látszott s hosszú, hegyes bajszu hatalmasan vágódott kétfele, valami hősiességet kölcsönözve az arcának.

A férj sunyítva nézett a szép párra, mely a másik sarokban foglalt helyet. Ugy tetszett neki, mintha suttozva integetnének felé, sőt a felesége egyszer rá is pillantott. Nem tudta kiállani azt az erős tekintetet, mely oly sokszor megfélemlítette már — a boldogabb időkben. Zavartan sűtötte le ismét a szemét.

A kis bogárkák még mindig ott szerelmeskedtek előtte, sőt egy harmadik bogár is került a hasadékból s egyenesen a társának tartott és elakarta ezt zavarni onnan. Szegény kis bogár — pedig milyen boldog lehet most és elakarja üzni az a másik! Oly érdekelte nézte a férj ezt a jelenetet.

A suttozás még mindig hallatszott a sarokból, sőt nevetgélés is vegyült bele. A szegény férj elsápadt, aztán elveresedett az indulattól. De ni, ni, a kis bogár nem hagyja magát és ugyancsak neki rugaszkodik a megtámadójának — nem is nyugszik addig, míg el nem üzi...

A nevetgélés erősödött, de a férj már nem tudta mérsékelni magát, valami csodálatos vakmerőség szállta meg — felugrott a helyéről, oda sietett a nevetgélő párhoz, mely kétségkívül őt gunyolja.

— Uram!

Oly erélyesen ejtette ki ezt a szót, hogy a pár bele rettent.

— Ez a hölgy még az én feleségem, még nem váltunk el. Távozzak innét!

A fiatal ember felállt és zavartan hebegett egy-két szót, hogy ő bizony nem megy, mert jól érzi itt magát. Meghiszem azt, hogy jól!

A férj ekkor kivágta a mellét, egy lépést tett előre s úgy ütötte nyakon a daliás bajszu imádót, hogy annak szikrát hányt a szeme.

Az asszony elsápadt és lesütötte a szemét. A férj pedig még hangosabban folytatta a kiabálást:

— Távozzek, mert —

Nem igen kellett sokáig kiabálnia, mert a hegyes bajszu ur ugy kismopolygott az előszobából, hogy még hátra sem nézett, csak az ajtó előtt tekintett körül, hogy nem vette-e észre valaki azt a mokányjelenetet. Nem látott senkit; mert a riporter oda huzódott egy oszlophoz.

A férj ugy állott ott a felesége előtt, kifejezett mellel, mint egy hős.

— Asszonyom, ezzel tartoztam önmagamnak és az ön jó hírének.

A menyecske csodálatos szemeket vetett az urára Ennyi erélyt sohase tételezett volna fel róla...

Kevés idő mulva az asszony meghunyászkodva hagyta el a férj karján az előszobát —

semmi sem lett a válóperből. Az aszfalton izgatottan sétált a hegyes bajszu fiatal ember, s elsápadt, a mint őket meglátta. A menyecske pedig kiesínyes mosolylyal tekintett felé s piros ajkai között magában suttozta:

— A g y a v a !

Az előszobában a két bogárka nyugodtan szerelmeskedett tovább, mert az a másik jobbnak látta megfutamodni.

(—sz.)

Ingatlanok forgalma.

(Folytatás.)

Bakos Gábor és neje Bartók Mária veszik Szabó Mihály és neje Fazekas Erzsébet csapó kerti szőlője egy részét 60 frtért.

Kapronczai Sándor és neje Nánási Zsuzsanna veszik Kerekes Erneszt és neje Beke Julianna ház és ondódi földét 1050 frtért.

Szabó József veszi Szabó Eszter és Szabó György majorsági földet őket illető részét 100 frtért.

Tarcsai Zsuzsanna Tóth Péterné veszi Tóth Mihály és neje Szilágyi Zsuzsanna hatvan-ötözeai szőlőjét 1150 frtért.

Dr. Kocsár Gábor és neje Daróczy Julianna veszik Grausz Mór és neje Roth Eszter házat 14,000 frtért.

Irodalom és művészet.

A Petőfi-társaság vasárnap délelőtt tartotta meg felolvasó ülést az akadémia heti ülés-terében B o d n á r Zsigmond elnökléte alatt. Az első tárgy a kegyeletnek ténye volt: a társaságnak nemrég elhunyt kitünő tagja P. Szathmáry Karoly fölött mondott emlékeszedelet György Aladár, nagy elismeréssel emelve ki a sokoldalú írónak működését és érdemeit nemcsak a regény, de a történetírás és a paedagógia és legfőképen pedig a kiseddovás-terén. Ezután Sz a s z Gerő olvasott föl három bölcselmi hangu költeményt. T e m é r d e k (Jeszenszky Danó) a nagyszámu és jórészt hölgyekből álló közönséget állandó derűtségben tartotta egy humoros költeményével. Melyebb batást azonban hangulatos dalával ért el. — Ezután Palagyi Menyhért Sz o m o r y Karoly vendégnek két szép költeményét olvasta fel. Végül M a r g i t a y Dezső olvasott fel egy tetszősleg fogadott elbeszélést.

Elhamvadt képcsarnok. Magdeburgban hétfőn este 9 órákor a székesegyház mellett levő képcsarnok kigyuladt. A csarnok alig néhány percz alatt egy lángban állott s minden oltási kísérlet hiábavaló volt. Szerencsére a székesegyházat meg lehetett menteni, de a képcsarnok épülete az összes képekkel együtt porrá égett.

CSARNOK.

DOLGOZZATOK,

a mig

MÉCSETEK KINEM ALSZIK.

Regény a kereszténység első korszakából.

Írta: Gróf Tolsztoj Leo.

Fordította: Somogyi Edö.

(Folytatás)

— És az milyen volt?

— Krisztus egy izben a következő parabolát mondta el: Bizonyos földmívelők egy földbirtokos szőlőjét művelték, a miért kötelesek voltak neki a termés egy részét átengedni. Mi, a kik a földön élünk, ezek a földmívelők vagyunk és kötelességünk istennek adózni, az ő akaratát teljesíteni. De az emberek azt hitték, hogy ez a szőlő az övék, hogy semmit sem kell érte fizetniök és hogy bátran élvezhetik a termést, mely minden nagyobb fáradságuk nélkül termett. És a szőlő ura elküldött egy szolgát, hogy beszedje a tizedet, az emberek elkergették őt. Erre aztán el

küldte fiát, de ezt megölték és azután azt gondolták, hogy már most senki sem fogja őket háborgatni. Már most ez a világ hite, mely szerint minden földi ember szabályozza életét, megelégedve arról, hogy az életet azért kaptuk, hogy visszaadjuk istennek. Krisztus arra tanított bennünket, hogy téves az embereknek az a hite, hogy az emberre nézve jobb, ha elúzi az ur szolgáját és fiát szőlőkertjéből és megtagadja a tized lerovását — mert minden embernek vagy le kell rónia a tizedet, vagy pedig ki kell üzetnie a szőlőkertből. Arra tanított bennünket, hogy azok a dolgok, melyeket mi élvezeteknek nevezünk — evés, ivás, szórakozás stb. — nem élvezet, nem is lehetnek azok, ha életünk céljául tűzzük ki: hogy élvezetkéssé csak úgy válnak, ha boldogságunkat egészen más dologba — ugyanis isten akaratának teljesítésébe helyezzük. Akkor, de csak akkor válnak ezek az élvezetek olyasmivé, a mit Isten parancsára teljesítünk. Az élvezetekben gyönyörködni, a nélkül, hogy isten akaratának teljesítésével törődnénk, a virágokat leszakasztani, mintha a munka tövisei nem volnának meg rajta, époly böles, mintha le akarnók vágni a tövet és el akarnók ültetni gyökere nélkül. Ez a mi hitünk és ennek erejével fogva vonakodunk csalódások után járni az igazság helyében. Mi tudjuk, hogy az élet boldogsága nem függ az élvezetektől, hanem isten akaratának teljesítésében rejlik, a nélkül, hogy az élvezetek gondolatát vagy reményét tápláljuk. És következésképp így is élünk: és mentül tovább élünk, annál világosabban értjük meg, hogy boldogság és üdv nyomban követik Isten akaratának teljesítését. Mesterünk azt mondta: „Jőjjetek hozzám valamennyien, a kik doigoztok és súlyos terhet hordtok; én könnyíteni fogok rajtatok.”

Igy szólott Pamphilius. Julius feszült figyelemmel hallgatta őt és az, a mit hallott, mélyen megrázkált szívet, de még nem volt tisztában mind annak jelentőségével, a mit Pamphilius neki mondott. Egy pillanatig azzal gyanúsította barátját, hogy meg akarja őt tévesztetni; de egy pillanattal utóbb, a mint igaz szemébe nézett, arról győződött meg, hogy Pamphilius önmagát téveszté meg.

Pamphilius meghívta barátját, hogy látogassa meg és látogatása közben tanulmányozza személyesen községük életét és arra az esetre, ha megnyeri tetszését, töltsék közöttük életnek hátralevő napjait. És Julius megígérte, hogy meg fogja őt látogatni.

Megígérte, de nem látogatta meg Pamphiliust, és miután a nagy város aramlata őt is magával ragadta, csakhamar teljességgel megfeledkezett róla. Ugy látszott, mintha ösztönszerűen attól tartott volna, hogy a keresztyének élete sokkal vonzóbb lehetne rá nézve, semhogy lépés lenne ellenállni. Ez okból olyannak festette ki magának, a melyben az embernek az élet minden kellemességeiről le kell mondania. Már pedig arra nem bírta volna magát rávenni, hogy ezeket a kellemességeket feladja mert ezekben összpontosította életének célját és feladatát. Gáncsolta és elítélte a keresztyéneket. És ez az elítélés szinte jól esett neki: attól tartott, hogy jöhet még ilyen idő, a mikor meg fog szünni őket elítélni és ebből az okból felhasznál minden kínálkozó alkalmat hogy a keresztyénség gyenge oldalait kikutassa. Barmikor és bárhová lért, a keletkezett a városban keresztyénekekkel, változhatatlanul talált magviseletükben valami gáncsolni valót. Mikor látta, hogy a vásártéren eladtak gyümölcsöt és gabonát, sokszor azt mondta magában és néha nekik is: „Ti azt állítjátok, hogy semmire sincs szükségetek és mégis itt pénzért áruljátok termékeiteket, a helyett, hogy ingyen osztanátok szét azok között, a kiknek szükségük van rájuk, ti önmagatokat ámitjátok, a többeket pedig megel-

játok.” És vonakodott érveikre hallgatni, melyekkel arról igyekeztek őt meggyőzni, hogy szükséges és igazságos, hogy a vásáron eladják termékeiket és hogy ne ajándékozzák azokat. Valahányszor meglátott egy keresztyént, a ki jó szövetből készült, csinos ruhát hordott, nem állhatta meg, hogy szemrehányásokat ne tegyen neki a miatt, hogy ezt ruhát nem ajándékozta másnak. Lelki nyugalmára nézve mulhatatlanul szükséges volt, hogy minden keresztyén rossz legyen és miután ők sohasem tagadták, hogy vétkeznek, ez okból az ő szemében büntetésre méltók is voltak. Ugy nézett rájuk mint farizeusokra, csalókra kiknek ereje magas röptű mondásaikban, gyengeségük pedig cselekedeteikben rejlik. És saját magáról ellentétképpen azt jegyezte meg: „Én legalább azt vallom, a mit művelek, mig ők mást vallanak és mást tesznek.” És miután elhitette magával, hogy valósággal így van, szinte nyugodtnak érezte magát és folytatta megszokott életét.

(Folyt. köv.)

Már megérkezett!

Urbán Lajos első magyar légtornász és erőművész társulata, mely 30 válogatott művész és művésznőből áll, ma kedden április 14-én és holnap április 15-én nagy megnyitó és díszelőadást tart, a szécsényi utcza végén, a vásártéren felállított óriási Hypodromban, mely 4000 embernek kényelmes helvet ad, 11 válogatott műsorral, mely mindennap változik. Belepti-díj 1-ső hely 50 kr., 2-ik hely 40 kr., 3-ik hely 30 kr., 4-ik hely 20 kr., karzat 10 kr.

Bővebbet a falragaszok.

TÖRVÉNYSZÉK.

Amerikában elítelt magyarok.

Azt a három magyar munkást, ki újévkor a bradfordi vasbányákban előfordult zavargásoknál Quinn Mihály munkavezető halálát okozta, kötelhalálra ítélték. — Mozgalom indult meg azonban, hogy számukra kegyelmet eszközöljenek ki, mert általában azt hiszik, hogy tettük nem szándékos gyilkosság, hanem csak gondatlanságból eredő emberölés volt.

Közgazdaság.

Közvetlen vasutidíjzabás „Kelet”-tel.

(—cs.) Kivitelképes czegeink figyelme nem egy ízben lett közgazdasági írónk részéről a Balkán államok és „Kelet” felé irányozva s épen ezért szolgálatot vélnék teljesíteni, ha a magyar állam s a többi hazai vasutak és a szerb, bolgár s a keleti vasutak (Törökország) közt f. évi május 1-én életbe lépő közvetlen díjzabás, amennyiben a hazai vasuti üzlet-szabálytól és díjzabási határozmányoktól eltér, főbb vonásaiban a következőkben megismertetjük:

Közvetlen szállítónak csak akkor van helye, ha a küldő által az irányítás meg nem határozatik. Az illetékek arany frankban számíttatnak. Gyorsárúknál 10 kgr. aluli mennyiség 10 kgr.-nak vétetvén. Teherárúknál 30 kgr. aluli mennyiség feladásánál a legmagasabb díjosztály alkalmaztatik. Legesekélyebb illeték gyors- és teherárúknál 0.50 fre. A teherárúknál a díjzámítás darab árú I. II. o. terjedelmes árú, kocsirakomány árú A, B, C és kivételes díjzabás szerint számíttatik.

Értéknyilvántásért gyors- és teherárúknál (bezárólag hintók) magyar vasuton minden megkezdett 150 km. után egy tized pro ezer, a szerb, bolgár és keleti vasuton 1—1000, élő állatoknál általában 2—1000, a részes

vasutak mindegyike után, — utánvételnél fél százalék szedetik.

Podgyász elveszése az osztrák-magyar és szerb vasuton a vonat megérkezéséig számítva nyolcz nap, a bolgár és keleti vasuton 48 óra alatt bejelentendő.

Hasonló megjegyzések, mint »N. N. küldeménye«, — »továbbítás végett N. N.-hez«, — »biztosítva N. N.-nél« azon kitétel h. z. adásával, hogy »kötelezettség nélkül a vasutara,« a fuvarlevél hátlapjának azon oldalára irandó, melynek előlapja nem a szállítási költség felszámítására van szánva.

A bolgár- és keleti vasuton a közvetlen díjzabás alapján továbbított árú megvámolása a vasuti- vagy az egyes határ-vámhivatalok közege által történhetik.

A keleti- és bolgár vasutakon előlegek az árúkra nem adtnak.

A díjzámításra vonatkozólag tájékoztatásul közöljük az alábbi adatokat:

Háromnál több ló szállítási díja — mely előre fizetendő — Debreczenből Pírotba (Szerbia) darabonként 64.29 fre, Sofiába (Bulgária) 140.10 fre, Konstantinápolyba 244.20 fre.

Kocsirakományra 10.000 kgr. szesz, Debreczenből—Sofiába, — csupán nyugatról keletre érvényes — 463 fre.

Kocsirakomány 10.000 kgr. liszt Sofiába 515 fre, — a 18. kv. d. szerint pedig 428 fre-ba kerül; tehát a kettő között 87 fre. különbség van s így kivitelképes czegeinknek saját érdekükben áll a kivételes díjzabás iránti kívánságukat — ott a hol lehet — kifejezni.

Ezuttal figyelembe kell ajánlanunk szállítóinknak a budapesti kereskedelmi muzeum belgrádi fióktelepe mult évi jelentésének azon passzusát, hogy a Szerbiába küldött árúknak a csomagolás fontos szerepet játszik. Vannak árú, melyeket 100 kgr-jával vesznek s melyek zsákonként kerülnek forgalomba. A váma való tekintetből a részletenkinti szállítás nem ajánlatos. Minden szállítmányhoz két számla mellékelendő, az egyik a kereskedő, a másik a szerb fordítással a vámhivatal részére.

Nem kevésbé fontos a sofiai képviselőleg legutóbbi jelentése, mely az árú gyors szállítására fekteti a főszólyt. Hazánk kedvező földrajzi fekvésénél fogva — mondja a jelentés — még magasabb árak mellett is megbírhathatna a versenyt a többi országokkal, ha a szállítás oly gyorsasággal történne, amint azt a távolsági viszonyok lehetővé tennék. Kétségtelen, hogy a czélzott gyűjtőkocsi a közvetlen díjzabás által már direkt forgalomba hozatnak. Figyelembe veendő, hogy Bulgáriában a bor szőliva a mult évben nem nyújtott elegendő anyagot a kumaviceza és raki gyártására s így a magyar szesz lesz hivatva a hiányt pótolni.

A helybeli érczkoporsó és falemezgyártásról mindenesetre meggondolandó volna, hogy gyártmányainknak a közvetlen szállítás folytán nem lehetne-e keleten piacot teremteni. A »Keleta« népe elismert fényűző életében úgy mint a temetésekénél.

Vető mag beszerzése az állam által. A gazdak figyelmét a földművelésügyi miniszterium fölhívja arra, hogy a miniszterium az 1892-diki tavaszra eredeti angol Chevalier és más árpafélék vetőmagjának beszerzését tervezi s a ki ilyen vetőmagot birni kíván, folyó évi május 15-ig jelentkezzen a miniszteriumnál. — Egy métermázsza ilyen árpa mintegy 34 frtba kerül.

Budapesti gabonatőzsde. Április

13-an. Buza tavaszra 9.15 pénz, 9.17 áru, máj.—jun. 9.03 pénz, 9.05 áru, őszre 8.61 pénz 8.63 áru. — Tengeri (új) 1891. máj.—jun. 6.56 pénz, 6.36 áru. Zab tavaszra 7.42 pénz, 7.44 áru, őszre 6.36 pénz, 6.38 áru. Káposztarepce aug.—sept. 16.— pénz, 16.05 áru.

Kőbányai sertésüzlet

A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

április 11.

a) Hízott sertés árak: I. Magyar első rendű: 1) Öreg nehéz (páronként 300—400 klgon felüli súlyban) 84.—45.50. Öreg közép (páronként 300—400 klg. súlyban) —. —. 3. Fialat nehéz (páronként 320 klgon felüli súlyban) 46.—47.50. 4. Fialat közép (páronként 251—320 klg. súlyban) 46.—48.—. 5. Fialat könnyű (páronként 250 klg. terjedő súlyban) 47.—49.—. II. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronként 280 klgon felüli súlyban) —. —. 7. Közép (páronként 220—280 klg. súlyban) 46.—47.—. 8. Könnyű (páronként 220 klg. terjedő súlyban) 46.—48.50. III. Szerbiai: 9. Nehéz (páronként 280 klgon felüli súlyban) 46.—47.—. 10. Közép (páronként 220—260 klg. súlyban) 46.50—47.50. 11. Könnyű (páronként 220 klg. terjedő súlyban) 46.—47.—. Sertés létszám: április 9. napján volt készlet 120,7 6 darab. A hízott sertés üzletirányzata: Könnyű áru keresett. Hízalni való sertés —. —. malacz (4—11 hónapos korban felhajtott —).

Szerkesztői üzenet.

„Sorgalmas olvasónk.” Nincs igaza nagyszámúknak abban, midőn Tolsztojnok csarnok-rovatunkban elejtett folyó regényét egyszerre elítéli, mert az unalmasnak találta. Tessék csak figyelemmel kísérni e regényt s meg fog győződni róla, hogy bőven fogja kárpótolni azon időért, melyet olvasására fordít. Igaz, hogy lassan indul benne a cselekmény, de majd annál érdekesebb fog lenni, — eszme-gazdagsága és gondolatbősége pedig sokkal több becses tulajdonitának neki, mint a milyen becses az ugynevezett szenzációs regények bírnak.

„Hasztalan áldozat.” Még hasztalanabb dolog lenne az ilyen sületlenséget kinyomatni!

—1—s, helyben, Minden apró sérelemmel nem rukkolhatunk ki a közönség elé. Panaszával tessék a rendőrséghez fordulni.

„Salamon átka.” Szebben megirta ezt már — Vörösmarthy!

K. urnak. H.-Böszörmény. A szerkesztőség nem tudakozó intézet, Zicherman Herman, vagy Turai Farkas urak szívesen nyújtanak ezen ügyben felvilágosítást. Tessék hozzájuk fordulni.

Bay Ilona urhölgynek, helyben. Nagyrédekü közleményét köszönettel vettük s ha eddig — térszűke miatt — nem közölhetük is, de közelebb egész terjedelmében föl fogjuk használni.

Felelős szerkesztő: **Kósa Barna.**

Kiadók: **Szinay Gyula** főszerkesztő,

Dr. Bakonyi Samu főmunkatárs.

Kardos László

czegléd-utca

Ajánlja legelsőbb rendű

vásznait, asztalneműit, zsebkendőit,

törülközőit, kávésterítkeiket

az annyira kedvelt lyukasszegélyű étkező és thea készleteit.

Saját gyártmányú

női, férfi és gyermek fehéreneműit.

Vattás és nyári paplanait. — Telje-

178 sen jó mosatu női ruha

zefireit, francia batisztait. 2

Kiadó, vagy örök áron eladó.

A kollegium szomszédságában, Péterfia- és darabos-utca szegletén levő 984. számú ház

bolthelyiséggel együtt

1891. május 1-től bérbé kiadó, vagy esetleg örök áron eladó.

Értekezhetni ugyanott, vagy a tulajdonossal Szt.-Anna-utca 2538. sz. alatt.

Szabó Lajos fiai

CZÉGNÉL

ujonnan raktárra érkeztek:

NŐI RUHASZÖVETEK

hozzávaló legújabb díszek.

FEKETE DIVATKELMÉK.

SZINES MOSÓ SELYEM RUHÁK.

Francia gyapju Voile-ok.

Cretonok, Indish, foulard

puha, jó minőségű, métere 22 krtól.

Valódi francia és cosmanosi Batist

a legutóbbi divatu minták, mint a selyem métere 42 krtól 60 krig.

Zephirek és Atlas Satin.

Napernyők.

A múlt nyárról kimaradt ruhaszövetek és mosó Cretonok tetemesen leszállított árban. 144 23

A legolcsóbb magyar napilap

A



„MAGYAR FÖLD”



KÖZGAZDASÁGI ÉS POLITIKAI NAPI LAP

TELJESEN FÜGGETLEN PROGRAMMAL

SZERKESZTIK

LÖCHERER ANDOR ÉS KORMOS ALFRÉD.

A MAGYAR FÖLD bel- és külmunkatársai közt a politikai és közgazdasági téren szereplő férfiak egész sorát találjuk.

ELŐFIZETÉSI ÁRA: negyedévre 3 frt, egy hóra 1 frt.

A „Magyar Föld” előfizetői a lap ingyenhirdetési rovatát nagy sikerrel használják.

KÜLÖNBÖZŐ MELLÉKLETEK.

183

Mutatványszámokat ingyen és bérmentve küld:

9—3

a „MAGYAR FÖLD” kiadóhivatala, Budapest, Erzsébet-körut 21. sz.

Gyenes Lajos

NŐI DIVAT RAKTÁRA

Debreczen, főtér városház épület.
Nagy választékban találhatók raktáron:

Női ruhaszövetek és diszítések,
MOSO TOILEK és SATINOK,
NAPERNYŐK,

fehér, színes himző- és kötő-pamutok,
150. CSIPKE FÜGGÖNYÖK, 50-7.

Mintákat kívánatra bérmentre küldök.

Női ruhák elkészíttetését, saiót szövetelmből mérték után vállalom.

Mödlingi Czipógyár

Debreczen,

Nagyvárad utca 2130.

Dúsan felszerelt raktár

Férfi, Női, Fiu- és Leány czipókból
továbbá

Báli-, Sétány-, Mennyasszonyi-, Házi-
és Torna-czipók.

Férfi, lovagló-, vadász és utazócsizmák.

A legolcsóbb gyári szabott ár minden
egyes pár talpára be van véve.

— Elv: jó és olcsó. —

151. 20-4.

Hirdetés.

Nehai Nánássy Ferencz hagyatékához tartozó juh-allomány f. evi ápril hó 16-ik napján azaz csütörtökön a juh-vásárterem 8 órakor megkezdendő árverésen el fog adatni.

A fent írt hagyatékhoz tartozó ebesi tanyán egy kazalba rakott épületi fogl. szabad-kezből eladó.

Értekezhetni iránta Nánássy László kir. közjegyző végrendelet végrehajtónál kismester-utca 1436 sz. a. 192. 3-2

Korona forrás.

146. (Hygiea Sprudel.) 12-2

Orvosi tekintélyek ítélete szerint, nevezetesen, dr. Korányi tanár, kir. tanácsos, dr. Kéty tanár, dr. Keszmásky tanár, dr. Schurimmer tanár, dr. Stiller tanár, dr. Reinitz főorvos, dr. Hermann S. főorvos stb. stb. a koronaforrás nemcsak a legkitünőbb, legkellemebb ízű és a legegészségesebb ital hanem egyersmin lélekzési, emésztési szervezetei bajainál, valamint gyomor, máj, és vesze betegségeknél, első rangú gyógyisz.

Legtisztább égvényes savanyúvíz borral vegyítve nem feketít.

Egyedüli főraktár DEBRECZENBEN:

Geréby Fülöp urnál.

Uj temetkezési intézet!

DANKÓ MIHÁLY

ujjonnan berendezett

temetkezési intézete

DEBRECZENBEN,

Czepléd-utca 2155. szám alatt, a gyógyszerházzal szemben.

Elvállal

TEMETÉSEK RENDEZÉSÉT

a leggyorsabbtól a legmagasabb igényeket kielégítőig, a legnagyobb esinna kiállítva, helyben mint vidéken.

HULLASZÁLLÍTÁST

szabadalmazott légmentes érekepersókban, minden irányban eszközöl, vasuton arszabály szerint.

Halottas kocsijai

a legmagasabb igényeknek megfelelően

Mindennemű ércz- és művirág-koszorúk

felirással vagy a nélkül, a mai kor kicélnalmához mért olcsó árért.

A midőn új vállalatomat a nagyérdemű közönség partoló figyelmébe ajánlom: ígértem, hogy számos éven keresztül szerzett tapasztalatomat a gyászoló felek irányában, szigorú pontosság és figyelem által fogom érvényesíteni.

Debreczen, 1890. november hó.

Kiváló tisztelettel:

DANKÓ MIHÁLY,
temetkezési intézet-tulajdonos.

Orvosi bizonylatok

"MARGIT"

gyógyforrásról

"MAGYAR SELTERS"

Előnyös tulajdonsága valamennyi székleges vízek között, — Vegyi alkatrészének szerencés összetétele kevés szabad szén-sav, de elegendő, félig kötött szén-sav tartalom.

Dr. Korányi Frigyes egyetemi tanár és kir. tanácsos. Jó hatásának találtam a Margit és gyomorfájásnak hurutos bántalmánál. A Selters Rókus, Vichy stb. vízeiktől különbözöb, esékélyebb szabad-szén-sav tartalmánál fogva s azért veresék lehetőségénél, vagy a jól a vereségek si. szervek izgatásánál kell tartani, a szén-sav-tartalom miatt előnyösül bír.

Dr. Gebhardt Lajos egyetemi tanár a Rókus-kórház igazgatója: Kiválóan jó hatásának találtam a légző-, emésztő- és vizelet-szervek hurutos bántalmánál olyannyira, hogy jelenleg rokonaimat más ásványvíz közbizonylatán alig rendeltem. — esékély szabad szén-sav tartalmánál fogva oly esetekben is sikeresen alkalmazzuk a melékony, a seltersi, giesshübli, gleichenbergi vízeknek használata helyettesítésként káros volna.

Dr. Navratil Imre egyetemi tanár: Torok-, gége-, légszűrés- és hörbetegekben igen jó, kiváló hatást pedig akkor gyakorolt, ha az említett szervek bántalmával páros természetű gyomor-baj volt jelen.

Dr. Poór Imre egyetemi tanár: Gége-, tüdő-, gyomor- és vizelet-szervek hurutos bántalmánál szintugy a Margit- forrás vizétől az illat- és íz-nyelvéseket.

Ez éleszerint Európa legelső s leglátogatottabb tudós-egyetemének kitünöb orvosgyógyintézetében.

GÖRBERSDORF

"Margit"-forrás gyógyhatásáról — Sokoldalú legkedvezőbb eredmények alapján melyeket én gyógyintézetemben a "Margit"-forrás vizétől az illat- és íz-nyelvéseket.

mint a seltersi, gleichenbergi, giesshübli, Előnye, hogy a beteg által fogyasztott szén-sav hogy sem bevéve, sem belelevegővel nem okoz seanni vértörölést.

Dr. Kéty Lároly egyet. tanár: Légző-, emésztő-szervek hurutos bántalmánál jó eredményeket találtam a Margit- forrás vizétől. — A Margit- forrás vizétől az illat- és íz-nyelvéseket.

Dr. Barbás József Rókus-kórházi főorvos: Légző-, emésztő- és vizelet-szervek hurutos bántalmánál látnam versenyez a külföldi székleges ásványvíz-ekkel.

Dr. Bamberger Henrik egyetemi tanár, udvari tanácsos: Légző-, emésztő-szervek hurutos bántalmánál tapasztaltam eredményt bizonyítja, hogy gyógyításban teljesen azonos a seltersi-, giesshübli- és Vichy-vízekkel.

Dr. Duchek András egyetemi tanár, udvari tanácsos: Összetétele és kellemes íze miatt jó hatást találtam a Margit- forrás vizétől. — A Margit- forrás vizétől az illat- és íz-nyelvéseket.

"Margit"-forrás vizétől az illat- és íz-nyelvéseket. — A Margit- forrás vizétől az illat- és íz-nyelvéseket.

Görbersdorf, 1879. március 18-án. Dr. Römpler Tódor.

"MARGIT" borral használva a legegészségesebb ital!

Kizárólagos
főraktár

Édeskuty L.

es. és kir. és szerb kir.
udv. Ásványvíz-szállító-
társaság, Budapest, Er-
zsébet-tér 8. sz.

Értesítésként kapható minden gyógyszerházzal, fűszerkereskedésben és vendéglőben.